

EL PUEBLO

SEMENARIO DEMOCRATICO
ORGANO DEL PARTIDO DE UNION REPUBLICANA DE TORTOSA

Precios de suscripción
ANO III En Tortosa al mes. 0'50 pesetas.
Fuera trimestre. 1'50 id.

Sábado 5 de Septiembre de 1903

Puntos de suscripción
En la Redacción y Administración calle de Num. 135
Moncada, 24.

LAS ELECCIONES y el Partido Republicano

La opinión está hecha en el sentido de que la renovación de los Ayuntamientos en Noviembre próximo, será batalla decisiva entre monárquicos y republicanos.

Si nosotros triunfamos en Madrid y en la mayoría de las capitales y poblaciones de importancia, el Gobierno, aunque no lo declare sinceramente, quedará sin autoridad y con el Gobierno quedarán malparadas otras cosas de que no es preciso hablar concretamente, para que las gentes sospechen á quien alcanzarían las consecuencias de nuestro triunfo.

La lucha será, pues, titánica y el Gobierno que sabe lo que juega en ella no ha de omitir medio para vencer menos ostensible y aparatosa la derrota.

Sabiendo, pues, cuanto nos interesa ganar la partida, impónenos un grande espíritu de fraternidad y mucha dosis de sentido político adaptado á la realidad de la contienda en que estamos empeñados.

El partido obrero ofrécenos su concurso generoso y con nosotros ha de coadyuvar á la derrota de los monárquicos, y esta simpatía de la clase trabajadora que milita fuera de nuestro campo, es suceso muy favorable, del que debemos congratularnos.

Cuando tenemos dos meses largos para preparar la opinión y perfeccionar los trabajos de una organización seria y fecunda en resultados, la situación del partido republicano no puede ser más favorable.

Importa, pues, que no se rompa la unidad que la fé y el entusiasmo se multipliquen, y que se proscriba el egoísmo y las ambiciones, procurando todos que una ciega disciplina corone la obra en que estamos empeñados.

La lucha tal como el gobierno la ha planteado tiene un bien marcado carácter político: Monárquicos contra republicanos, régimen contra régimen son los términos del cartel de desafío.

Si nuestro triunfo no ha de ser problemático hay que llevar á las

candidaturas un espíritu de severa selección. Menester es dar á la opinión nombres simpáticos por sus condiciones de moralidad é inteligencia: Ya que no podemos hacer alardes de capital, hagámoslos de virtud. En nuestras filas hay en este orden donde elegir: Comerciantes, industriales, obreros, hombres de buena voluntad que tengan ascendiente en el cuerpo electoral. La ciencia tiene también en nuestro censo brillante representación y podemos formar una candidatura cuyo éxito se considere indiscutible desde el momento que se publique.

No puede echarse á mala parte que los adversarios han de poner en la contienda extraordinario interés procurando candidatos de gran relieve y de mucho arraigo: Sino lo hacen así, eso iremos ganando, pero no por ello podemos nosotros prescindir de evidenciar que el partido republicano tiene brillante representación.

En las condiciones en que la lucha viene, más que á dar satisfacción á las personas, hay que atender al interés de los ideales, y esperamos confiadamente que ha de imponerse entre todos esta conducta de civismo y sensatez.

En esta dirección deben caminar todos los trabajos, para perfeccionarlos hay que reservar todas las energías y en las deliberaciones para llegar á un acuerdo tan patriótico, debe predominar alteza de miras, y ningún sacrificio personal debe regatearse. ¡Todo por la idea y para el mejor éxito de la campaña! He aquí el programa que recomendamos á nuestros queridos correligionarios.

Avocada ya la fecha, se reunirá en asamblea extraordinaria el partido y allí debe someterse á discusión la conveniencia de la lucha, número de candidatos que han de luchar, según las probabilidades de triunfo, distritos en que los elegidos han de hacerlo y comisiones que han de organizar y dirigir la batalla en cada uno.

Al partido obrero, cuyo generoso concurso no agradeceremos nunca bastante, al darle participación en la candidatura, debe ser empeño especialísimo el que pongamos en el

triunfo de los representantes que se designen.

Si en Noviembre corresponde el éxito á nuestros propósitos, podrá señalarse la fecha de la elección como el alborar de la República.

Ciencia y religión

Dijo Schopenhauer con razón sobrada, que las religiones son como los gusanos de luz, es decir, que necesitan, para brillar, estar rodeados de tinieblas; y han participado de tal idea, en toda época, no sólo los enemigos de las religiones, sino sus mismos defensores. Puedo probar lo que digo, repasando la serie de iniquidades llevadas á cabo por la Iglesia, el órgano activo de la religión católica, cometidas sólo con el fin de ahogar cualquier rayo de luz que pudiera brillar en la tierra y desvanecer el fosforescente brillo de que se engalana.

En épocas no muy remotas eran quemados los taquígrafos por ir su maravilloso arte demasiado hermanado con el sublime ideal de la civilización: el progreso intelectual.

En 16 de Febrero de 1600 murió abrazado entre las llamas Giordano Bruno, aquel coloso cuyas palabras antes de leerle la sentencia fueron estas: «Leedla, que más habréis temblado vosotros al dictarla que he de temblar yo al oirla.»

Galileo, el grande astrónomo, el sabio inmortal, el imponderable autor del «Sistema del mundo», fué á parar á las cárceles de la inquisición, donde se le arrancó la vida tras mil cruentas torturas.

Vanini sentó afirmaciones tan razonadas cual atrevidas en su libro «Diálogos sobre la naturaleza» y murió más tarde por no haberse querido ratificar de ellas.

Keplero, el sublime autor del «Epítome de las leyes de Copérnico» y de «Los movimientos del planeta Marte», fué á su vez perseguido por la Iglesia, pero esta no pudo hacer nada contra él porque tuvo la suficiente habilidad para esquivar el peligro y burlar á sus enemigos.

Nadie ha olvidado las persecuciones de que fueron objeto Marco Polo, Colón, Barozzi, Ascolo y Do-

minis, como tampoco es posible olvidar el número de víctimas que la Iglesia ha causado.

Según el señor Llorente, en el espacio de diez y ocho años, quemó la Inquisición á dos mil doscientas veinte personas vivas; seis mil ochocientas ochenta en efígie, y aplicaron diversos y horribles tormentos á noventa y siete mil trescientos veintiuna. De manera que el número total de seres en quienes la Inquisición ha saciado sus criminales instintos asciende á ciento seis mil cuatro-cientos veintinueve.

Algo y aún mucho más me queda por decir, pero ¿á qué continuar? Con lo dicho basta para que todos comprendan el error de no llevar razón Schopenhauer al afirmar lo que he apuntado más arriba, y si la llevo ó no la llevo yo hoy al gritar con Marx Nordau:

«¡Abajo la religión: tenemos una más pura que es la Ciencia!»

E. B.

Barcelona, Septiembre 1903.

POR AFINIDAD

La unión pactada de socialistas y republicanos para las próximas elecciones municipales, no es sólo una coincidencia sin importancia para la vida futura de ambos partidos, ni obedece al instinto de conservación que inspiró las coaliciones monárquicas.

Es algo más, es una consecuencia lógica de las analogías, de las semejanzas, de la identidad de principios, de la igualdad de fines que, en esencia inspiran é informan unas y otras ideas.

La unión ahora concertada, era de esperar; y más ó menos tarde se hubiera realizado no obstante el criterio cerrado de los que en ella veían un contubernio, una transgresión del credo socialista, un contacto peligroso con un partido burgués.

No ha mucho tiempo, leíamos un artículo del notable sociólogo señor Sales y Ferré, en el que parangoneaba la organización del Estado socialista y la del individualista, para concluir que eran absolutamente incompatibles.

Y en esta incompatibilidad hallaba el ilustre escritor, la causa de que no se unieran socialistas y republicanos.

Pero es que el análisis del estado individualista, lo hacía el señor Ferré de los partidos monárquicos que durante treinta años han gozado pacíficamente del poder. Y como era natural, de tal análisis resultaba la miseria y el dolor para los que trabajan, que son los más, y la abundancia y el placer para los que huelgan, que son los menos.

¿Mas, porque el régimen monárquico lleve á tales resultados, cabe suponerlos iguales con un régimen republicano, que precisamente combate todos los vicios que en el primero dan origen á ellos?

No, porque suponerlo, implicaría ó mala fé ó desconocimiento de los fines á que aspiran los republicanos y éstos, como los socialistas, tienden á que el derecho se cumpla sin excepciones irritantes, á que la ley sea interpretada y aplicada con el mismo espíritu de justicia para todos, y á que el estado intelectual, moral y económico de la nación, mejore y llegue á ser lo que demandan los eternos principios de la razón y de la ciencia, aplicados á la gobernación de los pueblos.

Y es que, así como se equivoca quien supone al socialismo como la supresión absoluta de la propiedad, sin otros fines políticos, así mismo se equivoca quien supone á la república como un mero cambio político, sin otros fines sociales.

El progreso, ya del orden intelectual, ya del material, no procede por saltos, vá desarrollándose gradualmente; y el que se quiere conseguir para la sociedad española con la implantación de un régimen socialista, ha de ser precedido necesariamente de un progreso político, como es el que aportaría la república; integrando á los ciudadanos en todos sus derechos individuales y creando un ambiente democrático propicio para el desenvolvimiento de esos medios de mejoramiento social.

El mismo Sales y Ferré antes citado, reconoce que la complejidad de la organización socialista, no permite establecerla de una vez, sino gradualmente.

Con el régimen monárquico y vigente, la experiencia ha demostrado que no se consigue ni de una manera ni de otra.

Por esto, así como los republicanos han prescindido de diferencias de programa, así los socialistas, prescindiendo de otras diferencias que no son esenciales y que la evolución de las ideas en el tiempo harán desaparecer, aun su acción, no para una victoria electoral solamente, sino para que desa-

parezcan la injusticia, el egoísmo, la arbitrariedad, la conculcación de las leyes, los privilegios y el caciquismo, resultantes del sistema político de los gobiernos monárquicos é implantar los principios democráticos, que establezcan la igualdad política, preliminar necesario para una mejor organización social, donde imperen la moral, la verdad y la justicia.

AL PUEBLO

¡Despierta pueblo! Sacude el letargo en que te han sumido los egoísmos de tus enemigos, interesados en reducirte á la impotencia para repartirse á su capricho los beneficios sociales y disfrutar de los que, con arreglo á las eternas leyes de la moral y de la justicia, te corresponden. Rompe de una vez para siempre las cadenas de la miseria y del abandono en que te tienen sujeto los que están moralmente obligados á socorrerte y ampararte. Ten en cuenta que no debes esperar nada de nadie más que de tí mismo. En esta lucha por la vida que rige á todo lo que vive, lo mismo á la bestia que al hombre, cada uno procura en primer término para sí, y solamente se acuerda de los demás, cuando tiene satisfechos con exceso sus necesidades y sus caprichos; hay algunos hombres generosos que se sacrifican por la humanidad, pero son éstos tan pocos, que la excepción confirma la ley del egoísmo. Piensa que, después de todo, la historia y la evolución de la humanidad se reducen en último término para tí á la eterna lucha entre el pueblo y sus explotadores.

Decídetes, si has de ocupar en la sociedad el lugar que legítimamente te corresponde, á tomar parte activa y manifiesta en la vida social, á ejercitar tus derechos políticos y á intervenir en la administración del país. Tienes para ello perfecto derecho, quieras ó no reconocértelo. Eres el elemento fundamental de la sociedad; en una sociedad caso de que existiera, desprovista de clases trabajadoras no sería posible la industria, ni la agricultura, ni el comercio, ni la defensa de la patria, ni la navegación, ni ninguna de las manifestaciones de la actividad humana; sin pueblo no hay vida social, ni administración, ni sistemas políticos, ni país, ni nada.

Observa sinó como se preocupan los gobiernos y las clases acomodadas cuando te decides á emigrar buscando en tierra extraña la satisfacción de tus necesidades, que en vano has podido encontrar en tu país; es porque comprenden que si te vas, no hay quien labre la tierra, y ésta no dará los frutos necesarios para alimentar á tantos holgazanes como viven de tu sudor; no habrá quien transforme en las fábricas los productos naturales por otros más útiles á las humanas necesidades; no habrá quien construya, quien transporte las mercancías, quien dé impulso á los vapores y á las locomotoras; esos artefactos del progreso que aunque contruidos para funcionar con el mayor dispendio de las humanas ener-

gías, necesitan de tu cooperación para ser útiles.

Observa también como se preocupan los gobiernos y las clases acomodadas cuando sacudiendo tu pereza te dispones á exigir, con el imperio que dá la razón y la fuerza, el cumplimiento de tus legítimas aspiraciones, y como procuran adormecerte con promesas que nunca se convierten en realidades. Tu poder es grande, como ves, cuida de que resulte provechoso para la humanidad, dándole la dirección que determinen la moralidad, la justicia y la instrucción.

Procura, para ello, recobrar la integridad de los derechos políticos cuyo amplio ejercicio te dificultan única y sistemáticamente los que quieren vivir á costa tuya, porque saben que, al ejercitarlos, libre y rectamente independientes de toda traba moral, material é interesada, destruirás para siempre la inmoralidad y la injusticia de que adolece la sociedad actual.

Valiéndote de esos derechos que de justicia te corresponden, debes procurar intervenir en la administración del Estado, de la provincia y del municipio. Tienes perfecto derecho á esa intervención, porque contribuyes, más ó menos directamente al sostenimiento de esos organismos, y te interesa por tanto conocer el empleo de esos recursos que ayudan á crear; te conviene además fiscalizar la administración para impedir que los fondos destinados al servicio público, se inviertan en provecho de alguna personalidad ó de ciertas clases sociales privilegiadas.

Si has de conseguir la integridad de los derechos políticos, si has de intervenir de manera eficaz en la vida social y en la administración del país, es preciso que te organices, que procures imprimir dirección á tus aspiraciones.

La unión es la fuerza; los esfuerzos individuales resultan ineficaces la mayor parte de las veces, y el resultado obtenido por varias fuerzas inteligentemente combinadas, es siempre mayor que la suma de los resultados obtenidos por esas fuerzas cuando obran aisladamente.

Al organizarte no debes unírte exclusivamente á los de tu misma clase. La época de las clases sociales aisladas y la lucha continua de las unas con las otras ha pasado ya. El triunfo y el consiguiente predominio de una clase social sobre las demás, cosa difícil en estos tiempos, constituiría un absolutismo injusto y perjudicial como todos los absolutismos.

Todas las clases sociales procuran su bienestar y persiguen ideales que desean ver realizados; debes unírte con las que tengan aspiraciones análogas á las tuyas. La vida social moderna es el resultado de la conjunción armónica de todas las clases sociales sin excepción; y la reunión de individuos pertenecientes á distintas categorías que profesan las mismas ideas para la solución de los diferentes problemas políticos, administrativos, económicos y sociales, constituye una agrupación política.

Te conviene por lo tanto, afiliarte á un partido político, que al combatir por sus ideas te ayude á conseguir tus legítimas aspiraciones. El

único partido que quiere con sinceridad que todas las clases sociales intervengan en el gobierno del Estado, de la Provincia y del Municipio; el único que defiende la consecución para el pueblo de la integridad de los derechos políticos; el único indispensable para el triunfo de las aspiraciones de las clases trabajadoras; el único que tiene solución justa para el problema obrero, es el partido republicano.

La República democrática es el gobierno del pueblo por el pueblo; solo con esta forma de gobierno verdaderamente popular, puede el pueblo que trabaja, pueden las clases desheredadas, alcanzar la integridad de los derechos políticos é intervenir con eficacia en la vida social, para regenerar con su honradez y vigorizar con su laboriosidad esta sociedad decadente y corrompida.

JAP.

SUSCRIPCIÓN para el

TESORO REPUBLICANO

Suma anterior. 483'85 ptas.

DE TIVISA

Don Francisco Cedó.	5'00
» Antonio Pané	»
Romani.	3'00
Don Manuel Monné.	4'00
» Francisco Torne.	5'00
Don Fidel Rebull	»
Llaó.	1'00
Don Antonio Royals	»
Peña	1'00
Don José Saladie	»
Font.	2'00
Don Rafael Santapar	»
Solé	2'00
Don Luis Cedó Cedó.	1'00
Doña Consuelo Pané.	1'00
Don José Saladie Pa-	»
gés.	2'00
Don Ramón Sabaté.	1'00
» Enrique Cedó	»
Pascual.	2'00
Don Pascual Porcar.	1'00
Total.	514'85

(Se continuará.)

Crónica

A medida que se acerca la próxima contienda electoral, aumentan las combinaciones y cabildos entre los monárquicos de nuestra ciudad.

El solo anuncio de que nuestros correligionarios tomarán parte en la contienda, hace de que se apresten á la lucha y procuren las combinaciones más maquiavélicas.

Segun nuestros informes, son tantas las uniones y combinaciones que traman nuestros enemigos, de llevar á cabo, que nos resistimos á darles crédito.

Tan eteróneos son los elementos que tratan de unir que no dudamos que de ser cierto antes de las elecciones se han de tirar los trastos á la cabeza.

La "Liga Católica" que se creó para combatir á los republicanos, por por ahora no dá señales de vida, la preponderancia que creía deber tener cierto personaje sobre la misma fué tanta, que comenzaron los recelos entre los elementos que la formaban

y si no se tiraron de los pelos en público fué para que nosotros no nos enterásemos del poco prestigio de ciertos elementos, pero su proceder ha sido tan poco disimulado, que podemos considerarla muerta antes que nacida.

El jefe de uno de los tres grupos con que está dividido el partido conservador en esta ciudad se asegura que trata de presentarse como candidato para concejal con el exclusivo objeto de no dejar vivir á los mandarinés, é investigar, cuanto investigable haya en el Ayuntamiento. Su situación es tan difícil hoy en los comicios que dudamos consiga su objeto.

A los de la situación les empuja por un lado, el elemento boschista, y por el otro, el exaliado de todas las situaciones monárquicas el funesto don Juan, que junto con todo bicho viviente, pretende agarrarse á la poltrona concejil, para cojer algunas piltrafas de la bazofia municipal.

Estas pretensiones, tienen preocupado algun tanto, al director de la actual política local, el cual no sabe con que santo quedarse, puesto que á los dos considera funestos.

Las pretensiones de los mandarinés van por otro camino, y en nuestros números próximos las daremos á conocer, ya que conviene que los republicanos estemos sobre aviso y conozcamos las posiciones de nuestros enemigos.

Segun tenemos entendido los jóvenes del Centro de Unión Republicana piensan celebrar un baile en los salones de la expresada Sociedad el próximo lunes, para obsequiar á nuestras lindas paisanas con motivo de las fiestas de la Cinta.

Es de presumir que dado el entusiasmo que reina se vea muy concurrido.

Estos días, por la brigada municipal, se arregla el afirmado de algunas de las calles de nuestra ciudad cosa que era de absoluta necesidad, ya que algunas estaban en un estado tan deplorable que mas que calles de una ciudad urbanizada parecian barrancos.

Menotti Garibaldi

Ha muerto Menotti Garibaldi, hijo del gran patriota á quien Italia debe su independencia y su unidad. Digno hijo de su padre, al lado de su padre peleó desde niño contra la tiranía de los Borbones del Austria y del Papado.

Basta con esto para que los liberales españoles nos honremos glorificando su memoria.

El señor Azcárate ha dicho que este Gobierno ha dado el salto atrás. ¿Qué duda cabe? Las muestras son convincentes.

No pueden celebrarse reuniones públicas en lugares abiertos; no se puede hablar de las instituciones ni atacar al régimen; no puede escribir la prensa republicana, porque llueven las denuncias; no puede gritarse ¡viva la República!

Los republicanos estamos obliga-

dos á movernos dentro de un círculo de hierro.

Pues á romperlo antes que nos ahogue.

El próximo martes, 8 del actual, se celebrará en Tarragona un gran mitin de propaganda republicana federal al que asistirán los diputados federales señores Vallés y Ribót, Anglés, Bofill, Barbé, Nougés y los incansables propandistas señores Juli Casals, Castells, Salvatella, Deu, Ferrando y Rovira Virgili.

Dase también como seguro que asistirán al mismo los diputados federales señores Estévanez y Pí y Arsuaga.

Dicho acto tendrá lugar á las 3 y media de la tarde en la Plaza de Toros.

El señor Villaverde quiere mejorar el sueldo de los empleados, haciendo desaparecer el de mil pesetas por creerlo insuficiente para el sostenimiento de la vida.

En España hay muchos, muchísimos maestros que cobran sesenta y dos pesetas al año.

¿Que le parece este dato al señor Ministro de Instrucción Pública?

La República Española

Hemos recibido la visita de nuestro apreciado y batallador colega La República Española de Buenos Aires.

Publica entre otros trabajos, dos hermosos artículos de nuestro querido correligionario don Ricardo Fuente titulados "La educación del Príncipe el cual ha causado gran sensación y "Hoja de mi carnet" "El Conde Borjades".

Desde estas columnas felicitamos á nuestro apreciable colega, por haber sido favorecido con la colaboración de tan probado y batallador periodista.

Establecemos el cambio con La República Española y celebraremos que sus triunfos sean tantos como sus entusiasmos, ya que esperamos mucho de nuestros compatriotas, que residen en aquellas repúblicas.

Arrecia el temporal. Llueven denuncias sobre la prensa republicana. El ministro de la Gobernación ha pasado una circular prohibiendo que en mitins y periódicos se haga la crítica de la monarquía, presente ó pasada, ó se hable de la historia de los Borbones. En Madrid, el delegado del Gobernador ha suspendido un mitin, porque se gritó ¡Viva la República Francesa!

Al que diga que la monarquía fué siempre mala y sigue siendo pésima, estacazo. Al que hable con irreverencia de los Borbones, llamando calzonazos á Carlos IV, traidor y criminal á Fernando VII, etc. etc., á la cárcel. Al que recuerde que Isabel II fué destronada por esto, y lo otro, y lo de más allá, duro con él. Al que se atreva á negar que la última regencia ha sido para España inagotable fuente de riqueza, de esplendor, de gloria y de honra nacional, amordazarle. Al que, en fin, sea tan osado que les recuerde á nuestros gobernantes que nacieron revolucionarios, antidinásticos *anragès*, y dando vol-

teretas de uno á otro campo político han llegado á dar con sus posaderas en un sillón ministerial, síntesis de sus patrióticas aspiraciones, *anathema stii*.

Puede que tratándoles así, acaben de hablar, y dando tregua á las lenguas, se acuerden de que las manos pueden servir para algo más que para sonarse, y se decidan á sonar las narices de los que huelen donde gusan.

Y arrancárselas de un tirón.

Parece que el gobierno se ha liado la manta á la cabeza y se dispone, por todos los medios, á ganar las elecciones municipales.

Los republicanos estamos tambien dispuestos á ganarlas.

Con lo cual, bien puede suceder que las gane un tercero en discordia: el señor de Maüsser.

Si de aquí á entonces no se ha declarado en huelga.

Ha regresado á Montroig, despues de una larga excursión, por los partidos de Falset, Gandesa y Valls, nuestro querido correligionario, don Agustín Sardá, habiendo estado en muchos pueblos y celebrado numerosos mitins de propaganda.

Nuestro amigo nos encarga dos cosas: 1.ª Que no siéndole posible escribir á todas las personas que tanto le han agasajado, así como á los señores don Ricardo Guasch y don Rosendo Rull, que con gran patriotismo y afecto le han acompañado, les demos las gracias más expresivas, en su nombre, asegurándoles que nunca olvidará las atenciones reci-

bidas y el entusiasmo que ha reinado en todas las reuniones.

2.ª Que tenía el propósito de visitar otros muchos pueblos de esta provincia, pero que la falta de tiempo, le impide realizarlo. Que le perdonen los correligionarios que le han invitado empeñándoles la palabra de que les dará gusto satisfaciendo así el suyo propio, en cuanto se le ofrezca una ocasión favorable, que, tal vez, se le presente este mismo año.

El señor Sardá nos ha manifestado, además, que está complacido de su excursión y del buen espíritu que ha encontrado en todas partes, no solo entre los republicanos, si que también entre las muchas personas que van cansándose de la falsa marcha política de nuestro país y que se van convenciendo de que hay que tomar otros rumbos, estando muy inclinadas á creer que solo en el triunfo de nuestros ideales, hallarán el progreso y paz moral que necesita nuestra pobre España para levantarse de su postración.

Dos meses faltan para las elecciones municipales y á los hombres de situación no les llega la camisa al cuerpo.

Por eso se previenen sin reparar en los medios, ni se detienen en cometer todo género de abusos, maldades é ilegalidades.

No importa la Constitución. Lo importante es el auxilio de Romanones.

Pero con eso y todo..... nones.

Imp. de EL PUEBLO.

A VUELA PLUMA

LA SOBRINA

Se llamaba Crísteta.
Era hermosa y sencilla; era humilde.
La humildad es también un don que embellece tanto, como las rubias guedejas, la boca chiquitita que se entreabre para mostrarnos conos y cuñas diminutas de

10 MARCELINO DOMINGO

Al cabo de algunos años, pasamos por el mismo sitio, ya no existía la iglesia; el coloso, el monstruo dormitaba en el más triste olvido.

Pasamos á contemplar aquel hermoso edificio y de él vimos salir multitud de niños rollizos todos, todos alegres, acababan de adorar á Dios, al Dios omnipotente, de ampararse á El; de en El confiar. Era una Escuela de primera enseñanza.

¡El templo de la nueva religión!

HARINAS SALVADOS Y CEREALES

Deposito de guanos y primeras materias

DE

ENRIQUE NOMEN FADURDO

Calle Mayor, 5 y Arrabal de la Cruz, 7

TORTOSA

A los señores ciclistas

No compren ustedes bicicletas sin consultar antes precios y condiciones á la casa Sanromá y debido al poco número de averías que ocurran á las bicicletas de dicha marca y aun estas causadas en la mayoría de los casos, por negligencias ó descuidos, con el fin de evitar discusiones con sus poseedores ha decidido vender las marcas garantizadas durante un año, á partir de la fecha de la factura contra toda avería y accidentes imprevistos, incluyendo los atropellos de carruajes y caídas en carreras (en pista ó corretera) siempre que sean montadas por el mismo dueño.

La garantía de los Neumáticos queda limitada á lo que el fabricante de los mismos atiende, después de efectuada la reclamación.

Se remite catálogo á quien lo solicite.

TALLER Y DESPACHO.—ARAGON, 238, BARCELONA

Representante en Tortosa: **ANGEL LLUIS**

DON RAMON NAVARRO

Perito agrícola

Trabajos agronómicos y topográficos. Administración de fincas.

Temple (Elsanche) Frente al café de Escudero

EL PUEBLO

Periódico semanal

Órgano del partido de unión republicana de Tortosa.

Redacción y Administración

Calle Moncada, 24.—TORTOSA

Precios de suscripción

En Tortosa al mes 0'50 ptas.—Fuera trimestre 1'50

idem.

Anuncios y Comunicados á precios convencidos

Grandes Canteras y Talleres

DE

FELIPE CURTO

Especialidad en molinos aceiteros los más modernos y ventajosos conocidos hasta el día.

La casa cuenta con **ROLLOS (RODETS) DE GOLLALL, ULLDECONA y MONJUIT.**

También se dedica á toda clase de empresas de sillerías, para construcciones en "ferro-carriles, carreteras y puertos".

Dirección, calle San Blas, 9

TORTOSA

12

MARCELINO DOMINGO

nieve, simétricamente colocadas en sus alveolos, una nariz correcta, unos ojos negros donde se deletraba todo un diccionario. Creía en Dios. Tenía fé. No aquella nacida de estudios y meditaciones; la indiferencia á una cosa exótica, no comprendida; miedo quizá; el temor, pues, á un castigo eterno, no el cariño y respeto á una creencia.

Los domingos jugábamos con ella; ¡era tan cariñosa, tan buena! Su inocencia la elevaba tanto á nuestros ojos que nos asustaba ofenderla.

Su instinto juguetón, sus facciones hermosas, donde se veía la grandeza del buril divino, escondieronse; ya no era la misma. Esquivaba los saludos, huía de de nosotros, con nadie tenía amistades. Solo visitaba el confesionario de la iglesia. El cura la tomó por ama. ¡Ella tan jovencita, tan dulce, tan monal! La pobre tuvo que ausentarse del pue-

A VUELA PLUMA

9

Destruye lo pernicioso, combate lo absurdo, hace irrisorio y ridículo lo que envuelto en las tenebras del misterio se nos presenta confuso, extraño, exótico á nuestro pensar, á nuestro creer, á nuestros alcances y avanza, avanza más. Es gota, tras gota, que inundará al mundo, al mundo todo. No hay quien la combata, simpatiza á todos, todos la queremos: es la filosofía con sus preciosas, con sus sabias verdades, modelando (permítaseme) el alma; es la aritmética con sus horribles demostraciones que confunden al mundo incierto; es la física, la historia natural... y la ciencia, con su mutismo, con su belleza camina adelante entre las sombras de comerciales religiones, y á la verdad, á la justicia, á la gloria, á la creencia de una religión cimentada con el fin del progreso, de la perfectibilidad, nos conduce.

**